



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ
ЕВРОПЕЙСКИ
СОЦИАЛЕН ФОНД



ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА
ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ

ДОБРИ ПРАКТИКИ ОТ ДЪРЖАВИ ИЗВЪН БЪЛГАРИЯ, СВЪРЗАНИ С ПОДОБРЯВАНЕ НА СРЕДАТА ЗА ГРАЖДАНСКО УЧАСТИЕ В УПРАВЛЕНИЕТО ЧРЕЗ ОБЩЕСТВЕНИ СЪВЕТИ

Проучването на добрите практики е във връзка с изпълнението на проект № BG05SFOP001-2.025-0197 «Повишаване на гражданското участие в процесите на изпълнение и мониторинг на общински политики чрез активизиране на обществените съвети и комисии към Общинските администрации и други местни институции и структури», финансиран по Оперативна програма «Добро управление».

В рамките на Дейност 1 “Извършване на проучване на добри практики и иновативни решения, свързани с подобряване на гражданския мониторинг на политики и законодателство на местно и общинско ниво, включително и за подобряване на средата за гражданско участие в управлението чрез обществени съвети” бяха проучени и систематизирани 11 добри практики от държави извън България, като част от тях са от граждански организации, работещи активно за подобряване качеството на живот в техните населени места и мониторинг на работата на институциите, а други са свързани с усилията на самите администрации.

Гражданското участие е неизменна част от определянето на приоритетите за развитие на страната в различни обществени сфери и политики. Според Наръчника за активното гражданство на Съвета

на Европа - основата на активността има пряка връзка с понятието гражданство. То е отразено и в съвременното най-общо разбиране за гражданство, което се отнася за правните взаимоотношения между човека и държавата. Повечето хора по света за законни граждани на една или друга национална държава, а това им дава правото на определени привилегии или права. Да бъдеш гражданин налага също така и определени задължения по отношение на това, което държавата очаква от хората, които са под нейна юрисдикция. Следователно, гражданите изпълняват определени задължения към своята държава и в замяна на това те могат да очакват защита на техните жизнени интереси.

Понятието гражданство, обаче, е далеч по-многопластово от законното гражданство. Днес „гражданството“ е много повече от правна структура и е свързано, наред с други неща, и с чувството за принадлежност на отделния човек, например чувството за принадлежност към дадена общност, която може да оформя и повлиява директно.

Именно за това, **общата цел** на проекта е: повишаване на гражданското участие в процесите на изпълнение и мониторинг на политики, свързани с институционалното управление на местно и общинско ниво.

Специфичните цели са: постигане на ефективно управление на местно и общинско ниво чрез активизиране и оптимизиране на обществените съвети към местните и общински администрации; отправяне на препоръки за засилване на процесите на

взаимодействие между администрациите, НПО и бизнеса с цел открито и отговорно управление.

И двете специфични цели са **в пълно съответствие и с двете специфични цели на процедурата:**

1. Партньорско управление с гражданите и бизнеса.
2. Открито и отговорно управление.



Активното гражданство е особено важно за всяка общност. То свързва хората, като ги подкрепя да развиват своите умения и знания, за да изградят по-справедливи и по-устойчиви общества. Най-важното за активните граждани е, че те се стремят да изградят доверие вътре и между общностите.

Правото на гражданите на участие в законотворчеството е записано в националното законодателство и утвърдено от международни документи.

Постоянните промени в европейския съюз с поглед към устойчивото развитие изискват гражданите да бъдат включени в процес, насърчаващ обмена и дебата за бъдещето на Европа. Чрез насърчаването на този процес на местно ниво, локално и регионално властите и гражданското общество играят ключова роля и изграждат съвместен ангажимент за развитието на местните общности.

Активното гражданско участие и наблюдение на дейността на администрацията са от съществено значение за здравето и развитието на демократичното общество. Ето няколко основателни аргумента защо хората трябва да са активни граждани и да участват в процесите на създаване на политики:

- **демократичен процес и прозрачност:** активното гражданско участие е основен стълб на демократичното общество. Когато гражданите наблюдават дейността на администрацията и участват в процесите на създаване на

политики, това гарантира прозрачност и отговорност на правителствата пред обществото.

- **подобряване на качеството на политиките:** активните граждани имат възможност да споделят своите идеи и опит със законодателите и администраторите. Това може да доведе до по-добри и подходящи политики, които отразяват реалните нужди и искания на гражданите.
- **защита на правата и интересите на гражданите:** активното гражданско участие помага на обществото да защити своите права и интереси. Когато гражданите следят и оценяват работата на администрацията, те се грижат, че действията на правителствата не противоречат на основните права и свободи на гражданите.
- **развитие на отговорност и участие:** активното гражданско участие помага на гражданите да поемат по-голяма отговорност за бъдещето на своето общество. Те се чувстват свързани с политическия процес и са по-склонни да участват активно в граждански дейности и изборни процеси.
- **предотвратяване на злоупотреби и корупция:** когато гражданите следят дейността на администрацията, те помагат да се предотвратяват злоупотреби и корупция. Публичният контрол и прозрачността оказват натиск върху органите на власт да работят в интерес на обществото.
- **подкрепа за социални промени:** активните граждани могат да бъдат движещата сила зад социални промени и подобрения. Те могат да повлияят на приоритетите на правителствата и да насочат вниманието към актуални проблеми и предизвикателства.

- **поддържане на държавния суверенитет:** гражданите, които са активни в участието в политическия процес, помагат за поддържането на държавния суверенитет и независимостта на страната. Те могат да влияят на външната политика и да защитават интересите на своята нация.

Активното гражданско участие и наблюдение на дейността на администрацията са необходими за стабилното и здравословно функциониране на демократичните общества. Гражданите са двигателят на демократичния процес и имат ключова роля в формирането на бъдещето на техните общества. Именно в този ред на мисли по-долу са избрани 11 добри практики, които биха могли да бъдат мултиплицирани:

Практика 1 - Обща информация	
Резюме	<i>Целта на ActiveCitizens е да преосмисли мястото на гражданите в местното управление чрез намиране на баланс между представителната демокрация и демокрацията на участието. Водена от град Ажен (Франция), тази мрежа за планиране на действие на европейски малки и средни градове, със същите очаквания и подобни предизвикателства, работи в посока създаване и прилагане на нови цифрови инструменти, като същевременно интегрира въпроса за гражданите до колко комфортно се чувстват с цифровите инструменти.</i>
Сфера	<i>Възможностите на дигиталните инструменти и управление в помощ на активното гражданство</i>
Проблем, който засяга	<i>Възможностите на дигиталните инструменти и управление в помощ на активното гражданство</i>
Инициатор/и	проект – международна мрежа

Място на реализация	Държава	ЕС
	Регион	нп
	Град/село	нп
	Заб.	нп

1. Detailed description	
Подробно описание	<p><i>URBACT стимулира промяната за по-добри градове - от 2002 г. URBACT движи промяната в цяла Европа, като дава възможност за сътрудничество и обмен на идеи между градовете в рамките на тематични мрежи, чрез изграждане на умения на местните заинтересовани страни в проектирането и прилагането на интегрирани политики и политики на участие и чрез споделяне на знания и добри градски практики. Градовете са в челните редици на днешните най-големи предизвикателства и възможности. Изменението на климата, различията между поколенията и цифровите прекъсвания са само някои често срещани повратни точки за европейските градове. И все пак градовете също са дом на културно разнообразие, икономически възможности и основни услуги. Именно чрез споделяне на опит с други градове можем да използваме многото възможности на устойчивото градско развитие. Тук идва URBACT.</i></p> <p><i>URBACT насърчава интегрираното развитие в подкрепа на градовете да прилагат хоризонтална и вертикална интеграция на политиката. Положителна промяна може да бъде направена най-добре, когато местните власти си сътрудничат с различни нива на управление (регионално, национално, европейско) – вертикална интеграция – и когато се справят с предизвикателствата и проблемите по цялостен начин, който отчита екологичните, икономическите и социалните измерения едновременно – хоризонтална интеграция.</i></p> <p><i>URBACT разработи серия от процеси и инструменти като част от метода URBACT. Той насърчава градовете да преосмислят централизираните структури на управление и да преминат към по-приобщаващи и холистични модели. Подходът на URBACT за участие признава, че устойчивото градско развитие се движи от стратегии, ориентирани към действие, които се създават и прилагат съвместно с местните хора.</i></p>
Период на реализация	05/06/2019 - 08/08/2022

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление”, чрез „Европейския социален фонд”. 7

Изводи	<i>Дигитализацията е съществена част от развитието на местното самоуправление и комуникацията с гражданите</i>
Линк	https://urbact.eu/networks/activecitizens

Практика 2 - Обща информация	
Резюме	<p><i>Създава се Фонд за партньорство за прозрачност (PTF), който потвърждава, че успехът на подходите, ръководени от гражданите, зависи от избора на правилния партньор за изпълнение на граждански мониторинг и пълното ангажиране с общностите и тези с власт. Инструментите, приложени към дейността, също трябва да отговарят на контекста и да допълват дейностите и приоритетите, идентифицирани от общността.</i></p> <p><i>Работата на Фонда за партньорство за прозрачност цели осигуряване на чисти обществени поръчки и предоставяне на качествени услуги в сектор Здравеопазване с помощта на граждански мониторинг.</i></p>
Сфера	<i>Антикорупционен мониторинг от страна на гражданското общество</i>
Проблем, който засяга	

	<i>Множество корупционни практики в държавните администрации в сектор Здравеопазване</i>	
Инициатор/и	Наднационални сътрудничества	
Място на реализация	Държава	<i>ЕС</i>
	Регион	<i>нп</i>
	Град/село	<i>нп</i>
	Заб.	<i>нп</i>

1. Detailed description	
Подробно описание	<p><i>Пандемията от Covid-19 подчерта необходимостта от силно управление и надзор на здравния сектор, за да се гарантира предоставянето на качествени здравни услуги. Фондът „Партньорство за прозрачност“ подкрепя гражданите и организациите на гражданското общество за намаляване на корупцията и подобряване на предоставянето на обществени услуги. За успешното ангажиране и ефективен мониторинг на здравния сектор е важно да изберете правилния партньор, да работите в тясно сътрудничество с общностите и властите и да обмислите най-подходящия проект и изпълнение.</i></p> <p><i>От жизненоважно значение е да се избере правилния партньор за конкретния проект/ инициатива за мониторинг – такъв, който е подходящо квалифициран, ангажиран, има доверието и подкрепата на общността и има подходящото влияние. Мрежа от дългосрочни партньори на организациите на гражданското общество е ключов актив на РТФ, който се счита за подценен от донорската общност.</i></p> <p><i>Успешните проекти за мониторинг разчитат на членовете на общността да се идентифицират с проблема, който трябва да се реши, и да имат желание да го променят. Те трябва да са готови, способни и овластени да стимулират тази промяна. Трябва да се имат предвид маргинализираните и уязвимите групи.</i></p> <p><i>Тъй като властите са засегнати от наблюдението на държавните служители, осигуряването на участието на властите в началото на проекта е от първостепенно значение. Необходимо е, обаче, да се култивират многобройни шампиони и да бъдете постоянно бдителни и гъвкави – всякакви</i></p>

	<p><i>промени в или вътре в тези органи вероятно ще повлияят на цикъла на проекта и крайния успех.</i></p> <p><i>Налага се разбирането, че за да се реализира ефективен проект, е необходим стратегически, неконфронтационен подход, който има амбициозни – но реалистични – цели и инструменти, и рамка за мониторинг, оценка и обучение (MEL), която може да бъде приложима.</i></p> <p><i>Организациите на гражданското общество играят решаваща роля в подкрепата на предоставянето на обществени здравни услуги и подобряването на резултатите – както и в борбата с корупцията в здравния сектор чрез повишаване на прозрачността и отчетността чрез своите усилия за наблюдение.</i></p> <p><i>В контекста на пандемията Covid-19 осъзнаването на значението на доброто управление на здравния сектор и необходимостта от защита на рентабилни и качествени здравни услуги никога не е било по-високо. Включването на граждани и организации на гражданското общество (ОГО) в управлението на здравния сектор и антикорупционните дейности може да допринесе положително за предоставянето на качествени обществени услуги.</i></p> <p><i>Тази практическа информация като практика, пример и инициатива разглежда работата на Фонда за партньорство за прозрачност (PTF), уникална организация за борба с корупцията, която чрез мрежа от доброволци от над 100 международни експерти по развитие подкрепя ръководени от гражданите подходи за подобряване на управлението, увеличаване на прозрачността и намаляване на корупцията в развиващите се и нововъзникващите страни. Той се основава на опита на PTF между 2006 г. и 2020 г. в 15 проекта, изпълнени в седем държави, като разглежда проектната документация и прозренията от първа ръка на експертите на PTF и партньорите в страната.</i></p>
<p>Период на реализация</p>	<p><i>текущо</i></p>
<p>Изводи</p>	<p><i>Ангажирането на правилните членове на общността в управлението и антикорупционните дейности е от решаващо значение. Това изисква избор на въпроси, от които общностите се интересуват, от които са засегнати и имат право да се справят по начин, който е в съответствие със социално-политическата среда. За да гарантираме най-добре ангажираността на членовете на общността, е необходимо планирането да се извърши</i></p>

	<i>съвместно с общностите и с разбиране на контекстуалните фактори.</i>
Линк	<i>https://www.u4.no/publications/civil-society-monitoring-in-the-health-sector</i>

Практика 3 - Обща информация	
Резюме	<i>“KEAN” е НПО, което работи за подобряване на живота на младите хора и уязвимите социални групи, борба със социалното изключване и бедността, насърчаване на по-добре организирано общество със зачитане на правата на човека и околната среда и насърчаване на доброволческия дух и познаването на новите технологии.</i>
Сфера	<i>Младите хора и активното гражданство</i>

Проблем, който засяга	<i>Качеството на комуникация и качеството на услугите към гражданите като част от местното самоуправление</i>
------------------------------	---

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление”, чрез „Европейския социален фонд”.

Инициатор/и	НПО	
Място на реализация	Държава	Гърция
	Регион	Територии в цялата страна
	Град/село	нп
	Заб.	нп

1. Detailed description	
Подробно описание	<p><i>“KEAN” е основана през 2004 г. в Атина, Гърция с цел разработване и прилагане на хуманитарни програми за защита на социалната и физическа среда. Нейната крайна цел е подобряване на живота на младите хора и уязвимите социални групи, борба със социалното изключване и бедността, насърчаване на по-добре организирано общество със зачитане на правата на човека и околната среда и насърчаване на доброволческия дух и познаването на новите технологии.</i></p> <p><i>Това е сдружение с нестопанска цел, законно учредена организация, основана от физически лица и действаща независимо от което и да е правителство и която изрично забранява разпределянето на печалба. Има клонове в 3 други гръцки града, 15 платени служители, 40 официални членове и около 80 активни доброволци.</i></p> <p><i>KEAN изпълнява набор от дейности като образователни и обучителни семинари, научни изследвания и анализи, дискусии на кръгли маси, доброволчески дейности, спортни събития, разпространение, видимост и дейности за повишаване на осведомеността.</i></p> <p><i>От основаването си през 2004 г. KEAN трупа значителен опит в проекти и дейности на национално и европейско ниво, установявайки надеждни партньорства и сътрудничество с редица организации от публичния и частния сектор. Освен това организацията участва активно в национални програми, разработени и управлявани от националните органи.</i></p> <p><i>KEAN има значителен опит в разработването и прилагането на образователни програми, както на национално, така и на европейско ниво. KEAN се гордее с енергична и богата история на инициативи и</i></p>

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление”, чрез „Европейския социален фонд”.

	<p>дейности и е развила организационни умения за подготовката и реализацията на разнообразна гама от проекти, включително съвместна организация на транснационални партньорства с други НПО и институти, световно популяризиране на човешките ценности и съвместни действия за защита на уязвими групи.</p> <p>KEAN обръща специално внимание на включването на дейности, които подкрепят социални малцинства и социални групи в неравностойно положение в борбата им срещу дискриминацията, расизма и насилието. Създават фокус върху насърчаването на „качеството на живот“ като по-широк въпрос, който включва защитата на човешките ценности, информирано младо поколение със силно образование и общество на участие.</p> <p>Освен това KEAN трупа голям опит в успешното управление и завършване на европейски проекти чрез изпълнението на проекти на Европейската доброволческа служба, младежки обмени и курсове за обучение. Освен това, мобилизира всички социални групи, като хора с по-малко възможности, безработни, хора в етап на рехабилитация и имигранти чрез изпълнението на Национални проекти.</p>
Период на реализация	текущо
Изводи	Трябва да има приоритет при работата с младите хора и уязвимите общности
Линк	https://www.kean.gr/skopos/?lang=en

Практика 4 - Обща информация	
Резюме	<p>OECD е форум, в който правителствата сравняват и обменят политически опит, идентифициране на добри практики в контекста на възникващи предизвикателства и насърчаване на решения и препоръки за създаване на по-добри политики за по-добър живот. Мисията на OECD е да насърчава политики, които подобряват икономическото и социалното благосъстояние на хората по света.</p> <p>Повече информация на www.oecd.org.</p>

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление“, чрез „Европейския социален фонд“.

	<p>Конкретната практика е създаването на ПРАКТИЧЕСКО РЪКОВОДСТВО: КАК СЕ ПРОВЕЖДА МОНИТОРИНГ ОТ ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО - ISTANBUL ANTICORRUPTION ACTION PLAN</p> <p>Истанбулският план за действие срещу корупцията е програма за междурегионално партньорско взаимодействие, което стартира през 2003 г. в рамките на ACN. Подкрепя антикорупционните реформи в Армения, Азербайджан, Грузия, Киргизката република, Казахстан, Монголия, Таджикистан, Украйна и Узбекистан чрез мониторинг в страните и непрекъснат мониторинг на изпълнението на препоръките на участващите страни за подпомагане на прилагане на Конвенцията на ООН срещу корупцията (UNCAC) и други международни стандарти и най-добри практики.</p> <p>Повече информация на сайта на инициативата: www.oecd.org/corruption/acn/istanbulactionplan/.</p>
Сфера	Антикорупционен мониторинг от страна на гражданското общество

Проблем, който засяга	Множество корупционни практики в държавните администрации	
Инициатор/и	Наднационални сътрудничества	
Място на реализация	Държава	Армения, Азербайджан, Грузия, Киргизката република, Казахстан, Монголия, Таджикистан, Украйна и Узбекистан
	Регион	Целите страни
	Град/село	нп
	Заб.	нп

Подробно описание

Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) е международна организация, която работи за изграждане на по-добри политики за по-добър живот. Нашата цел е да оформим политики, които насърчават просперитета, равенството, възможностите и благосъстоянието за всички. Ние черпим от 60 години опит и прозрения, за да подготвим по-добре света на утрешния ден.

Заедно с правителствата, политиците и гражданите ние работим върху установяването на основани на доказателства международни стандарти и намирането на решения за редица социални, икономически и екологични предизвикателства. От подобряване на икономическото представяне и създаване на работни места до насърчаване на силно образование и борба с международното укриване на данъци, ние предоставяме уникален форум и център на знания за данни и анализи, обмен на опит, споделяне на най-добри практики и съвети относно публичните политики и определянето на международни стандарти.

Борбата с корупцията и насърчаването на доброто управление са сред основните приоритети на OECD /на български език – ОИСР – Организация за икономическо сътрудничество и развитие/. ОИСР е установила антикорупционни стандарти и принципи за добро управление и насърчава прилагането им от страните членки чрез взаимни мониторинг-прегледи и разработване на добри практики. Подпомагат се и страните, които не са членове, да подобрят своите национални усилия за борба с корупцията и добро управление чрез споделяне на опит и анализ чрез регионални програми. Антикорупционната мрежа за Източна Европа и Централна Азия (АСН) е една такава регионална програма за борба с корупцията (www.oecd.org/corruption/acn); през десетилетието той беше основното средство за популяризиране на стандартите на ОИСР и подкрепа на антикорупционни програми в този регион.

Мрежата на ОИСР за борба с корупцията за Източна Европа и Централна Азия (АСН) прилага

Истанбулски план за действие срещу корупцията (IAP), програма за взаимодействие и мониторинг на антикорупционни реформи, включващи Армения, Азербайджан, Грузия, Киргизстан, Казахстан, Монголия, Украйна, Таджикистан и Узбекистан.

	<p>През декември 2012 г. участващите страни реализират третия кръг на мониторинг, който се фокусира тясно върху практическите мерки и ефективността на прилагането на антикорупционно законодателство. За да се оцени по-обективно ситуацията, Методологията на третия кръг от мониторинг има за цел да засили участието на гражданите обществото и неправителствените партньори в процеса на мониторинг на страната.</p> <p>Ключов начин, по който гражданското общество може да допринесе за мониторинга, е чрез участие в „мониторинг в сянка“, чрез който неправителствените партньори могат да представят своите виждания по отношение на</p> <p>прилагане на препоръките на IAP от правителствата на техните страни. Това Практическото ръководство е разработено от секретариата на ACN, за да помогне на гражданското общество да гарантира качество на участие в процеса на наблюдение и подпомагане на групите от гражданското общество да изградят своя капацитет за тази работа.</p> <p>Основната цел на това Ръководство е да анализира методологията на третия кръг на IAP</p> <p>Мониторинг в контекста на „мониторинг в сянка“, както и практика, която е била натрупана до момента, идентифициране на предизвикателства и полезни примери за това как те могат да бъдат преодолен и предоставяне на практически съвети за това как „мониторингът в сянка“ може да бъде най-добре проведен от неправителствения сектор на девет държави от IAP. Ръководството включва и раздел за полезни</p> <p>ресурси от общ характер, разработени за целите на самостоятелната подготовка и допълнителни проучвания от страна на неправителствения сектор.</p> <p>В по-общ план това практическо ръководство е много полезно за неправителствени участници в Източна Европа, Европейските и централноазиатските страни от ACN, които изпълняват решаващата си роля на мониторинг на ефективността на работата на правителството в борбата с корупцията.</p> <p>Това практическо ръководство е разработено с финансовата помощ, предоставена от Обединеното кралство Отдел за международно развитие – DFID Централна Азия с цел подкрепа на</p> <p>неправителствени участници в Киргизката република и Таджикистан.</p>
<p>Период на реализация</p>	<p>текущо</p>

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление“, чрез „Европейския социален фонд“.

Изводи	<p>С някои правителства може да е трудно да се работи, тъй като са потайни относно дейността си и са склонни да игнорират призивите за сътрудничество от страна на организациите на гражданското общество. Практическият наръчник предлага конкретни решения в тази посока. В този случай би било по-разумно НПО да изградят коалиция сред съмишленици-партньори в различни области и да се опитат да повлияят на позицията на правителството със съвместни изявления, показващи по конкретни начини отрицателните ефекти от непрозрачните и безотчетни решения за населението. За да станат по-влиятелни, организациите на гражданското общество биха могли да реализират по-тясно сътрудничество с обикновените лидери, създаване на членска маса и представляващи интересите на определени сегменти от обществото, било то в областта на образованието, здравеопазване, селско стопанство или околна среда. Това би направило тези организации на гражданското общество по-самостоятелни в дългосрочен план, но също така повишават нивото на тяхната легитимност, като същевременно призовават правителството за сътрудничество.</p>
Линк	<p>www.oecd.org/corruption/acn/istanbulactionplan/. www.oecd.org</p>

2. Обща информация	
Резюме	<p>Международната група за наблюдение на гражданските свободи (ICLMG) е национална коалиция от канадски организации на гражданското общество, създадена след приемането на Закона за борба с тероризма от 2001 г. с цел защита и насърчаване на правата на човека и гражданските свободи в контекста на т.н. наречена "война срещу тероризма". Коалицията обединява 45 неправителствени организации, съюзи, професионални асоциации, религиозни групи, екологични организации, защитници на правата на човека и гражданските свободи, както и групи, представляващи имигрантски и бежански общности в Канада.</p> <p>ICLMG предоставя на своите членове постоянен форум за споделяне на информация, съвместен анализ, колективни действия и разработване на общи политически позиции и общ дискурс по въпроси, свързани с гражданските свободи и</p>

	човешките права, в контекста на националната сигурност и „борбата с тероризма“.
Сфера	Национална коалиция от канадски организации на гражданското общество

Проблем, който засяга	Коалиция за защита на гражданските свободи и правата на човека, посочени в Канадската харта за правата и свободите, федерални и провинциални закони (като Канадската декларация за правата, Канадския закон за правата на човека, провинциални харти за правата на човека или законодателство за неприкосновеността на личния живот) и международни инструменти за правата на човека (като Всеобщата декларация за правата на човека, Международния пакт за граждански и политически права, Конвенцията срещу изтезанията и други форми на жестоко, нечовешко или унижително отнасяне или наказание)	
Инициатор/и	45 неправителствени организации, съюзи, професионални асоциации, религиозни групи, екологични организации, защитници на правата на човека и гражданските свободи, както и групи, представляващи имигрантски и бежански общности в Канада	
Място на реализация	Държава	<i>Канада</i>
	Регион	<i>нп</i>
	Град/село	<i>нп</i>
	Заб.	<i>нп</i>

Практика 5 – Обща информация	
Подробно описание	<p><i>Активни в популяризирането и защитата на правата в съответните си сектори на канадското общество, членовете на ICLMG се обединяват в рамките на тази коалиция, за да споделят загрижеността си относно националното и международно законодателство за борба с тероризма и други мерки за национална сигурност и тяхното въздействие върху гражданските свободи, човешки права, защита на бежанците, малцинствени групи, политическо несъгласие, управление на благотворителни организации, международно сътрудничество и хуманитарна помощ.</i></p> <p><i>Организациите-членки на ICLMG са дълбоко загрижени за въздействието на съвременното насилие, включително всички форми на политическо насилие, и</i></p>

използването на терор, независимо дали от държавни или недържавни елементи. Подобно насилие и практики на терор са заплаха за задълбочаването на демократичните и отворени общества и правителства по целия свят. Следователно ние подкрепяме всички законни усилия за борба с тероризма, който сам по себе си е сериозна атака срещу правата на човека, но твърдим, че тези усилия винаги трябва да зачитат нормите за правата на човека.

В същото време, докато признаваме задължението на държавите да защитават гражданите и другите на техните територии от насилие, ние съжаляваме за начина, по който повечето държави тълкуват това задължение, като ограничават демократичните свободи. Ние не защитаваме правилно демокрацията, върховенството на закона и културата на правата на човека, като абдикираме от самите тези принципи. Сигурността и свободата не са противоположности. Зачитането на основните права е съществено условие, жизненоважен компонент на сигурността.

По-специално ICLMG работи по теми като:

- Законодателството на Канада за борба с тероризма и други мерки за борба с тероризма;
- хармонизирането на политиките и практиките за сигурност на Канада с тези на Съединените щати, особено по отношение на граничния контрол и създаването на „терористични“ списъци за наблюдение и списъци със забранени полети;
- динамиката и проблематиката на обмена на информация между държавите;
- необходимостта от строги независими и интегрирани механизми за надзор върху операциите по национална сигурност на RCMP и други агенции за сигурност/разузнаване, включително между другото CSIS, CSE, CBSA и Transport Canada;
- липсата на надлежен процес, прозрачност и отчетност при използването на сертификати за сигурност и тайни процеси за депортиране на пристигнали имигранти и бежанци, заподозрени в терористични връзки;
- бързото разгръщане на глобална инфраструктура за масово наблюдение и ерозията на правата за неприкосновеност на личния живот, гражданските свободи и свободи;

- отношението към Maher Arar, Abdullah Almakî, Ahmad Abou-Elmaati, Muayed Nureddin и други, задържани и изтезавани в чужбина;
- центърът за задържане в залива Гуантанамо, отношението към Омар Хадр и нарастващото незачитане на върховенството на закона и международните договори в контекста на водената от САЩ „война срещу терора“.

Областите на намеса на коалицията включват:

- Наблюдение на развитието и прилагането на канадската програма за сигурност и „антитероризъм“ и нейното въздействие върху организациите на гражданското общество и общностите;
- Разпространение на информация до членове на ICLMG, както и до заинтересовани и засегнати организации и общности;
- Разработване на съвместни и съгласувани отговори за осигуряване на прозрачност и надлежен процес, когато са засегнати конкретни организации и/или уязвими общности;
- Насърчаване на обществената осведоменост за последиците от законите и други антитерористични мерки;
- Лобиране и провеждане на застъпническа работа с политици, членове на парламента, парламентарни комисии и др.; и

По начини, свързани с горните цели, поддържане на връзки с Южни ОГО, чиято работа и отношенията им с канадски колеги могат да бъдат повлияни от прилагането на законите за сигурност в Канада и/или страни, с които Канада хармонизира своите политики за сигурност в международен план.

От самото си създаване ICLMG служи като кръгла маса за стратегически обмен — включително международен обмен и обмен Север/Юг — между организации и общности, засегнати от прилагането в международен план на нови закони за национална сигурност („антитерористични“). ICLMG предостави поле за взаимодействие, съвместен анализ и съвместни действия в отговор на собствените антитерористични мерки на Канада и техните ефекти, както и риска за лица и групи, произтичащ от процъфтяващата държава на националната сигурност и нейната мания за контрол и движение на хора .

Важен аспект от ролята на ICLMG е разпространението на информация, свързана с

	<p><i>човешките права в контекста на борбата с тероризма и разширяващия се – и до голяма степен безотчетен – апарат за национална сигурност. Тази информация се разпространява до членовете на коалицията, които от своя страна я излъчват в собствените си мрежи.</i></p> <p><i>В рамките на своя мандат, ICLMG се намеси в отделни случаи, когато има твърдения за сериозно нарушение на гражданските свободи и правата на човека. ICLMG също се намеси, за да оспори предложеното законодателство, разпоредби и практики, които противоречат на канадската конституция, други канадски закони и международни стандарти за правата на човека.</i></p>
Период на реализация	<i>текущо</i>
Изводи	<i>От създаването си ICLMG не само се утвърждава като надежден и експертен глас в политическите кръгове и в основните медии, но също така и като широка мрежа от сътрудничество с други организации за граждански свободи, академици, масови организации, правни екипи, Службата на канадския комисар по поверителността и лица, обект на антитерористичните мерки. В международен план ICLMG участва в срещи, организирани във връзка с дейностите на ООН, и си сътрудничи с организации като ACLU в САЩ и Statewatch в Обединеното кралство, както и с национални и регионални мрежи в Южна Канада.</i>
Линк	<i>https://iclmg.ca/about-us/</i>

Практика 6 - Обща информация	
Резюме	<p><i>Студентската естонска организация SUPE обединява повече от 90 000 студенти в цяла Естония, като е най-голямата младежка организация в страната.</i></p> <p><i>Имат изключително силно влияние върху образователните политики – както на местно, така и на национално ниво.</i></p>

Сфера	Студентите и активното гражданство
-------	------------------------------------

Проблем, който засяга	Качеството на образование и качеството на образователните политики като част от местното самоуправление и националното управление	
Инициатор/и	НПО	
Място на реализация	Държава	Естония
	Регион	Територии в цялата страна
	Град/село	нп
	Заб.	нп

3. Detailed description	
Подробно описание	<p>Съюзът на естонските студентски представители (SUPE) е основан на 17-18 октомври 1998 г. на общо събрание, проведено в Педагогическия университет в Талин. Днес SUPE обединява повече от 90 000 студенти в цяла Естония, като е най-голямата младежка организация в страната. Съюзът се ръководи от Управителен съвет, който се състои от студенти и се избира ежегодно на общо събрание.</p> <p>Основните цели на дейността са:</p> <ul style="list-style-type: none"> • представляват интересите и мненията на студентите и широката общественост в отношенията с държавни агенции, включително и на международно ниво; • да подпомага студентските асоциации при сътрудничество и обмяна на опит; • защитава демократичното развитие и устойчивото развитие на студентските асоциации в Естония; • да защитава правата на студентите и студентските представителства; • допринасят за качеството на образованието, подобряват учебната среда и повишават мотивацията за учене; • подобряване на възможностите за прекарване на свободното време на учениците, насърчаване на комуникацията между учениците;

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление”, чрез „Европейския социален фонд”.

	<ul style="list-style-type: none"> • предоставят на студентите информация за образованието в Естония и в чужбина; • увеличаване на участието на младите хора в обществения живот и насърчаване на развитието на гражданското общество.
Период на реализация	<i>текущо</i>
Изводи	<i>Студентите трябва да бъдат активни граждани и да участват в планирането, създаването и реализацията на политики – както на местно, така и на национално ниво</i>
Линк	<i>https://opilasliit.ee/rus/</i>

Практика 7 - Обща информация	
Резюме	<p>Комисията за положението на жените (CSW) е основният глобален междуправителствен орган, посветен изключително на насърчаването на равенството между половете и овластяването на жените. Функционалната комисия на Икономическия и социален съвет (ECOSOC), е създадена с резолюция 11(II) на ECOSOC от 21 юни 1946 г.</p> <p>CSW играе важна роля в насърчаването на правата на жените, документирането на реалността на живота на жените по целия свят и разработването и утвърждаването на глобални стандарти за равенство между половете и овластяването на жените.</p>
Сфера	Инструментариум за насърчаване равенството на половете

Проблем, който засяга	Равенството на половете	
Инициатор/и		
Място на реализация	Държава	<i>ЕС</i>
	Регион	<i>нп</i>
	Град/село	<i>нп</i>
	Заб.	<i>нп</i>

Подробно описание

CSW играе важна роля в насърчаването на правата на жените, документирането на реалността на живота на жените по целия свят и оформянето на глобални стандарти за равенство между половете и овластяването на жените.

През 1996 г. ECOSOC в резолюция 1996/6 азшири мандата на Комисията и реши, че тя трябва да поеме водеща роля в наблюдението и прегледа на напредъка и проблемите при прилагането на Декларацията от Пекин и Платформата за действие, както и в интегрирането на джендър перспектива в дейностите на ООН.

По време на годишната двуседмична сесия на Комисията представители на държавите-членки на ООН, организации на гражданското общество и структури на ООН се събират в централата на ООН в Ню Йорк. Те обсъждат напредъка и пропуските в прилагането на Декларацията от Пекин и Платформата за действие от 1995 г., ключовият глобален политически документ за равенството между половете, и 23-тата специална сесия на Общото събрание, проведена през 2000 г. (Пекин+5), както и възникващи въпроси които засягат равенството между половете и овластяването на жените. Държавите-членки се договарят за по-нататъшни действия за ускоряване на напредъка и насърчаване на упражняването на правата на жените в политическа, икономическа и социална област. Резултатите и препоръките от всяка сесия се изпращат на ECOSOC за последващи действия.

ООН Жени подкрепя всички аспекти на работата на Комисията. Улеснява и участието на представители на гражданското общество.

Методи на работа

Комисията приема многогодишни работни програми, за да оцени напредъка и да направи допълнителни препоръки за ускоряване на прилагането на платформата за действие. Тези препоръки са под формата на договорени съгласувани заключения по приоритетна тема. Комисията също така допринася за последващите действия във връзка с Програмата до 2030 г. за устойчиво развитие, за да се ускори постигането на равенство между половете и овластяването на жените.

Съгласно своите настоящи методи на работа, установени с резолюция 2022/4 на ECOSOC, на всяка сесия Комисията:

- Свиква министерски сегмент, за да потвърди и засили политическия ангажимент за реализирането на равенството между половете и овластяването на жените и момичетата, както и техните човешки права, и да гарантира ангажираност на високо равнище и видимост на разискванията на Комисията, включително чрез министерски кръгли маси или други интерактивни диалози на високо ниво за обмен на опит, научени уроци и добри практики;
- Ангажира се в обща дискусия относно състоянието на равенството между половете, като идентифицира постигнатите цели, постигнатите постижения и полаганите усилия за отстраняване на пропуските и посрещане на предизвикателствата;
- Свиква интерактивни експертни панелни дискусии и други интерактивни диалози относно стъпки и инициативи за ускоряване на изпълнението и мерки за изграждане на капацитет за интегриране на равенството между половете в политиките и програмите;
- Популяризира една приоритетна тема, основана на Декларацията от Пекин и Платформата за действие и резултатите от 23-тата специална сесия на Общото събрание и връзките с Програмата до 2030 г. за устойчиво развитие;
- Оценява напредъка в изпълнението на съгласуваните заключения от предишни сесии като тема за преглед;
- Обсъжда нововъзникващи проблеми, тенденции, области на фокусиране и нови подходи към въпроси, засягащи положението на жените, включително равенството между жените и мъжете, които изискват своевременно разглеждане;
- Разглежда на закрито заседание доклада на своята работна група по съобщенията;
- Постига съгласие относно по-нататъшни действия за насърчаване на равенството между половете и овластяването на жените чрез приемане на съгласувани заключения и резолюции;
- Докладва относно аспектите, свързани с равенството между половете и овластяването на жените, на съгласуваната основна тема на

Икономическия и социален съвет, за да допринесе за неговата работа; и

Многогодишна програма за работа

Комисията разработва многогодишна програма за работа за първи път през 1987 г., съдържаща приоритетни теми за обсъждане и действие на нейните годишни сесии, съгласно резолюция 1987/24 на ECOSOC. Впоследствие са приети многогодишни работни програми през 1996 г. в резолюция 1996/6 на ECOSOC (виж стр. 20), през 2001 г. в резолюция 2001/4 на ECOSOC, през 2006 г. в резолюция 2006/9 на ECOSOC, през 2009 г. в резолюция 2009/ на ECOSOC 15, през 2013 г. в резолюция 2013/18 на ECOSOC и през 2016 г. в резолюция 2016/3 на ECOSOC. Темата за 2020 г. е определена в резолюция 2018/8 на ECOSOC.

Нова многогодишна програма за работа за годините 2021-2024 се съдържа в резолюция 2020/15 на ECOSOC.

Въз основа на резолюциите от 2018 г. и 2020 г. приоритетните теми и темите за преглед за 2020–2024 г. са:

- 2020 г.: Преглед и оценка на прилагането на Декларацията от Пекин и Платформата за действие и резултатите от 23-тата специална сесия на Общото събрание, както и приноса им за пълното реализиране на Програмата до 2030 г. за устойчиво развитие.*
- 2021: Приоритетна тема: Пълноценно и ефективно участие и вземане на решения на жените в обществения живот, както и премахване на насилието за постигане на равенство между половете и овластяване на всички жени и момичета. Тема на прегледа: Овластяване на жените и връзката с устойчивото развитие (съгласувани заключения от шестдесетата сесия).*
- 2022: Приоритетна тема: Постигане на равенство между половете и овластяване на всички жени и момичета в контекста на политиките и програмите за изменение на климата, околната среда и намаляване на риска от бедствия. Тема на прегледа: Икономическото овластяване на жените в променящия се свят на труда (съгласувани заключения от шестдесет и първата сесия).*
- 2023: Приоритетна тема: Иновации и технологични промени и образование в цифровата ера за постигане на равенство между половете и*

	<p>овластяване на всички жени и момичета. Тема на прегледа: Предизвикателства и възможности за постигане на равенство между половете и овластяване на жените и момичетата в селските райони (съгласувани заключения от шестдесет и втората сесия).</p> <p>- 2024: Приоритетна тема: Ускоряване на постигането на равенство между половете и овластяването на всички жени и момичета чрез справяне с бедността и укрепване на институциите и финансирането с гледна точка на пола. Тема на прегледа: Системи за социална защита, достъп до обществени услуги и устойчива инфраструктура за равенство между половете и овластяване на жените и момичетата (съгласувани заключения от шестдесет и третата сесия).</p>
Период на реализация	текущо
Изводи	<p>ООН Жени е ефективна организация, защото действа на два фронта. От една страна, подкрепя международните политически преговори за формулиране на глобално договорени стандарти за равенство между половете. И помага на държавите-членки на ООН да прилагат тези стандарти, като предоставя експертен опит и финансова подкрепа.</p> <p>ООН Жени също така подпомага други части на системата на ООН в техните усилия за напредък в равенството между половете в широк спектър от въпроси, свързани с човешките права и човешкото развитие.</p>
Линк	https://www.unwomen.org/en/csw

Практика 8 - Обща информация	
Резюме	Всеобхватна система на дигитално управление на качеството на комуникация и качеството на

	<p><i>услугите към гражданите като част от местното самоуправление</i></p> <p><i>Представяне на Carita –</i> <i>Нашите услуги помагат да постигнете по-добри резултати в общността</i></p> <p><i>„Вие сте по-близо до гражданите с Carita. Ние помагаме на местните власти да предоставят на хората бърз и лесен достъп до работа, жилища, финансиране, обществени пространства и социални услуги. Това означава, че можете да черпите от нашето ноу-хау за местни обществени услуги и технологии, за да вземате решения, които са подкрепени с данни. След това можете да планирате и управлявате инфраструктурата и подкрепата, от които вашите общности се нуждаят, за да постигнат по-добри резултати.</i></p>
Сфера	<i>Гражданите и местното самоуправление</i>

Проблем, който засяга	<i>Качеството на комуникация и качеството на услугите към гражданите като част от местното самоуправление</i>	
Инициатор/и	Частна фирма	
Място на реализация	Държава	<i>Англия</i>
	Регион	<i>Територии в цялата страна</i>
	Град/село	<i>нп</i>
	Заб.	<i>нп</i>

Подробно описание	<p><i>Практиката е насочена изцяло към подобряване на комуникацията между граждани и местни власти, както и вид, обем и качество на услугите, предоставяни на гражданите.</i></p> <p><i>Работи в следните насоки:</i></p> <p><i>01. Трансформация и реформа</i></p> <p><i>Съвместно проектиране на решения за услуги, важни за бъдещето, които комбинират иновативна технология, трансформация на процеси и обучение,</i></p>
--------------------------	---

	<p>което позволява бързи, персонализирани услуги за местните граждани.</p> <p>02. Гражданска ангажираност Изграждане на по-добър опит за гражданите – използване на данни и цифрови услуги за бързо и ефективно обработване на заявки.</p> <p>03. По-добри домове Помага за планирането, разработването и управлението на домове, общинска собственост. Предоставяне на по-добро информирание, по-безопасни общности и устойчив жилищен растеж.</p> <p>04. Повишаване на ниво и създаване на място Уникална гама от решения за местно управление – от управление на планиране за схеми за регенериране на стойност милиони паунди до осигуряване на финансиране за декарбонизиране на сгради – спомага за постигането на процъфтяващи общности и икономики.</p> <p>05. Устойчивост и декарбонизация Всичко в сферата на декарбонизация - съвети, планиране и представяне на бизнес казуси относно мерки за енергийна ефективност във вашите сгради и социални жилища.</p> <p>06. Оптимизиране на земя и имоти Управление на сгради и гражданско пространство, оптимизиране на възможностите, осигуряване на безопасни, съвместими обществени места, всички информирани чрез събиране и анализ на данни - от началото до края.</p>
Период на реализация	текущо
Изводи	Цифровите технологии трябва да се използват ефективно в управлението.
Линк	https://www.capita.com/expertise/local-government/citizen-experience-in-local-government

Практика 9 - Обща информация

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление”, чрез „Европейския социален фонд”.

<p>Резюме</p>	<p>Мониторинг на правителствени политики: Наръчник за организации на гражданското общество в Африка</p> <p>Практиката представя Инструментариум, който изследва три основни компонента на работата по мониторинг на правителствената политика: събиране на доказателства; анализиране на доказателства; и оказване на влияние върху политически решения. Фокусът е върху етапа на изпълнение на цикъла на политиката. Инструментариумът включва ключови термини и концепции, резюмета на важни теми, препратки към други ресурси, казуси и методи и инструменти за мониторинг на правителствени политики. Инструментите могат да бъдат избрани и персонализирани според конкретни обстоятелства.</p>
<p>Сфера</p>	<p>Инструментариум за насърчаване на гражданското общество в Африка</p>

<p>Проблем, който засяга</p>	<p>Как можем да насърчим информирания диалог между правителствата и гражданите, който води до по-ефективни, справедливи и приобщаващи политики, от които всички печелят 😊</p>	
<p>Инициатор/и</p>		
<p>Място на реализация</p>	<p>Държава</p>	<p><i>Африка</i></p>
	<p>Регион</p>	<p><i>нп</i></p>
	<p>Град/село</p>	<p><i>нп</i></p>
	<p>Заб.</p>	<p><i>нп</i></p>

<p>Подробно описание</p>	<p><i>Този инструментариум, разработен от Cafod, Christian Aid и Trócaire, е насочен към организациите на гражданското общество (ОГО) в Африка. Той изследва начини за работа за промяна чрез наблюдение на правителствените политики.</i></p> <p><i>Инструментариума акцентира върху:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> - <i>шест широки типа политики, които могат да повлияят на бедността: секторни; макроикономически; институционален; регулаторен; национални планове за развитие; и глобални и регионални политики.</i>

	<ul style="list-style-type: none"> - Възможности за съчетаване на дейностите по мониторинг със Стратегическия документ за намаляване на бедността (PRSP). Насърчава идентифицирането на политиките за предоставяне на услуги, както и макроикономически, институционални и регулаторни политики. - Определяне на реалните заинтересовани страни - заинтересованите страни могат да включват правителството, бенефициентите на политиките, тези, които са изключени или оцетени от политиката, обществеността, организациите на гражданското общество, медиите, частния сектор и донори и международни финансови институции (МФИ). Разглеждат се два варианта за изграждане на мрежи от заинтересовани страни: секторно базирана звездна мрежа и верига за мониторинг.
Период на реализация	текущо
Изводи	Инструментариумът изследва три основни компонента на работата, касаеща мониторинг на правителствената политика: събиране на доказателства; анализиране на доказателства; и оказване на влияние върху политически решения. Фокусът е върху етапа на изпълнение на цикъла на разработване и имплементиране на политики.
Линк	https://gsdrc.org/document-library/monitoring-governent-policies-a-toolkit-for-civil-society-organisations-in-africa/

Практика 10 - Обща информация	
Резюме	<p>Проектът <i>Europe Goes Local</i> е европейски проект за сътрудничество за развитие и укрепване на местната младежка работа.</p> <p>Третата Европейска конвенция за младежка работа през декември 2020 г. обедини европейската младежка общност от практики и идентифицира действия, мерки и бъдещи стъпки в подкрепа на изпълнението на Дневния ред чрез Бонския процес. Мисията на <i>Europe Goes Local</i> е да укрепи младежката работна общност на местно ниво, в съответствие с Европейската програма за</p>

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление”, чрез „Европейския социален фонд”.

	<p><i>младежка работа и от гледна точка на общините и местните участници в младежката работа.</i></p> <p><i>Проектът се финансира от приноса на участващите национални агенции в рамките на Еразъм+ (дейности за обучение и сътрудничество) и/или Европейския корпус за солидарност (дейности за работа в мрежа). Проектът се ръководи от Управителната група – отговаряща за основните цели на проекта – и Консултативния съвет – форум за планиране на европейски и национални дейности. Проектът се изпълнява за периода 2021 – 2027 г., с междинна оценка през 2024 г.</i></p>
Сфера	<i>Възможностите за младежките работници</i>

Проблем, който засяга	<i>Мисията на Europe Goes Local е да укрепи младежката работна общност на местно ниво, в съответствие с Европейската програма за младежка работа и от гледна точка на общините и местните участници в младежката работа.</i>	
Инициатор/и	проект – международна мрежа	
Място на реализация	Държава	<i>партньори от ЕС</i>
	Регион	<i>нп</i>
	Град/село	<i>нп</i>
	Заб.	<i>нп</i>

4. Detailed description	
Подробно описание	<i>Платформата Europe Goes Local е да обедини партньори, които участват в застъпничеството, подкрепата, развитието и прилагането на местна младежка работа, както от правителствен, така и от неправителствен характер. Платформата има за цел да създаде диалог и сътрудничество, като предоставя конкретни дейности, възможности за обучение и работа в мрежа, инструменти и източници на знания в програмните страни и съседните страни партньори на програмите Еразъм+ Младежта в действие и Европейския корпус за солидарност, европейски и национални мрежи и чадър организации, ресурсните центрове SALTO, други мащабни инициативи и проекти за стратегическо сътрудничество.</i>

Всички партньори са поканени да допринесат активно за дейностите на платформата чрез споделяне на знания, създаване на инструменти, работа в мрежа, застъпничество и разпространение на резултатите от проекта. Основополагащите инструменти на платформата за качествено развитие на местната младежка работа са Европейската харта за местна младежка работа и *Changemakers Kit*.

Ключови цели

1. изграждане на мостове между местното и европейското ниво, включително общините в селските райони
2. укрепване на диалога между заинтересованите страни от местната младежка работа
3. да се направят европейското измерение неразделна част от предоставянето на местна младежка работа
4. да се предлагат инструменти и възможности за местните заинтересовани страни да си сътрудничат и да разработват общи проекти
5. да се признават и насърчават най-добрите европейски практики с цел взаимно обучение

Идеята за харта беше лансирана за първи път на Втората конвенция за младежка работа, проведена в Брюксел през 2015 г. В декларацията беше посочено, че „Конвенцията изисква повече осъзнаване на тази отговорност на местно ниво и съгласуване с местните и регионалните власти относно Европейска харта за младежка работа на местно ниво.“ Мотивацията беше да се създаде обща основа за младежка работа.

Започвайки от декларацията, 22 Еразъм+ национални агенции в областта на младежта заедно със своите партньори мрежата *InterCity Youth*, мрежата *POUYWE*, Европейският младежки форум и партньорството между ЕС и Съвета на Европа стартираха проекта за стратегическо сътрудничество *Еразъм+ Еигоре Goes Local*. Хартата е един от основните резултати от този проект. Той е разработен чрез общоевропейски консултационен процес, включващ широк кръг от заинтересовани страни на всички нива, включително правителства, общини, НПО, младежки организации и съвети, организации-чадъри и много други. Следователно той е създаден и притежаван от европейската общност за младежка работа и засяга всички, от политиците до младежките работници и

младите хора, които се занимават с младежка работа и искат да я подобрят.

Целта на хартата е да допринесе за по-нататъшното развитие на местната младежка работа. Той прави това, като посочва кои принципи трябва да го ръководят и как различните аспекти от него трябва да бъдат проектирани, за да отговарят на тези принципи.

Хартата е достъпна на следните езици:

*албански
босненски
хърватски
чешки
датски
холандски (фламандски)
Английски
естонски
финландски
Френски
френски (швейцарски)
Немски
елински*

*унгарски
исландски
Италиански
литовски
латвийски
черногорски
норвежки
португалски
румънски
сръбски
шведски
словенски
словашки*

Всички партньори са поканени на годишната конференция на платформата, за да участват в професионален обмен

	<p>в рамките на платформата за развитие на местната младежка работа.</p> <p>Всички заинтересовани страни работят заедно:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Европейската координация изпълнява дейностите, които са определени като общи проектни дейности и отговаря за осъществяването на външната комуникация на европейско ниво. • Националните агенции и националните работни групи са отговорни за национално ниво и по-малки дейности на европейско ниво, както и комуникация относно проекта и сътрудничество между заинтересовани страни на национално и местно ниво. • Платформата също така предлага възможност за работа и задълбочаване в определени теми в тематика работни групи. Всеки член на платформата може да инициира предложение за тематична работна група. • Вътрешната комуникация е ключът към успеха в концепцията на платформата. Платформата предоставя комуникационен канал, където всички участници могат да взаимодействат помежду си. Каналът ще осигури обособени и отделни пространства за вътрешна комуникация между членовете на различните групи, но също така позволява на членовете да общуват свободно помежду си.
Период на реализация	текущо
Изводи	Вътрешната комуникация е ключът към успеха в концепцията на платформата
Линк	https://europegoeslocal.eu/home/

Практика 11 - Обща информация	
Резюме	<p><i>Romapolicylab.org</i> е международна практика. Тя обединява няколко държави и е съвместна инициатива на оператора на Фонд Активни граждани България и Националното координационно звено за представяне, споделяне и обсъждане на резултати по проекти в полза на ромското включване, финансирани по програми на Финансовия механизъм на ЕИП и Норвежкия Финансов механизъм. Инициативата е отворена за сътрудничество с</p>

	<p>програмни оператори и от други държави бенефициенти.</p> <p>Оператор на Фонд Активни граждани България е фондация „Институт Отворено общество – София“ в партньорство с фондация „Работилница за граждански инициативи“ и фондация „Тръст за социална алтернатива“.</p>
Сфера	Възможностите за ромско включване

Проблем, който засяга	Възможностите на активното гражданство в помощ на ромите	
Инициатор/и	проект – международна мрежа	
Място на реализация	Държава	България и партньори от ЕС
	Регион	нп
	Град/село	нп
	Заб.	нп

Подробно описание	<p>Силата и смисълът на съществуването на гражданските организации произтичат от доверието на хората в тяхната мисия и е важно, особено в периоди на социална и политическа криза, НПО да се вглеждат в себе си критично и да продължават да отстояват своите основни ценности и дългосрочни цели. Така накратко може да бъде представен духът на дискусиите за идентичността, с която гражданските организации влизат в ефективно и основано на взаимно уважение равноправно взаимодействие с държавната и местната власт. Форумът бе организиран от Платформа за генериране на проекти в края на месец февруари 2023 г. във Вършец и събра над 20 представители на НПО, работещи за равнопоставена интеграция на ромите, сред които Сдружение „Нов път“, Фондация „Рома-Лом“, Сдружение „СТАРС“ – Монтана, Асоциация Интегро, Постоянна ромска конференция, Сдружение „РО-МАГ Шумен“, Фондация „Саворе“, Народно читалище „Явин 2004+“ – Варна, Народно читалище „Романо дром 2002“ – Добрич, Социален диалог 2001 и Тръст за социална алтернатива.</p>
-------------------	---

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро управление“, чрез „Европейския социален фонд“.

	<p><i>В своята лекция Димитър Димитров от Институт „Отворено общество – София“ подчерта, че през последните години българските неправителствени организации са изправени пред сериозни предизвикателства, свързани със съхраняването и развитието на техния организационен капацитет и осигуряването на финансова устойчивост, като отбеляза, че алтернатива на ограничения и труден достъп до публични средства може да бъде подкрепата от общностите и бизнеса.</i></p> <p><i>Румян Русинов от Центъра за обществени политики и застъпничество направи обзор на ролята на неправителствените организации в разработването на националните политики за интеграция на ромите. Според Русинов приетите стратегии и планове за действие за интеграция на ромите не са довели до пълноценно ангажиране на държавни механизми и финансови ресурси за осъществяване на системна интеграционна политика. И мисията да пилотира интеграционни модели и проекти е била оставане предимно на неправителствени организации, разчитащи главно на финансиране от чуждестранни донори. В своята беседа дългогодишният правозащитник заключи, че за България процесът на присъединяване към Европейския съюз е по-скоро пропусната възможност за политиките за интеграция на ромите, а популистките движения в цяла Европа и в България поставят сериозни предизвикателства пред демократичните ценности, включително защитата на човешките права.</i></p> <p><i>Гост-лектор на семинара бе Александър Герасимов, ръководител на Дирекция „Хуманитарни дейности“ в Община Монтана, който представи постигнатите устойчиви резултати от партньорствата на местните власти и граждански общности за интеграция на ромите и постави акцент върху необходимостта от създаването на гъвкави донорски инструменти, които отчитат местната специфика.</i></p> <p><i>Семинарът във Вършец бе вторият форум, посветен на ефективните взаимодействия между публичните институции и НПО, работещи предимно в Северна България. Повече за първия семинар по темата, организиран от Платформа за генериране на проекти, в който взеха участие граждански организация от Южна България</i></p>
Период на реализация	<i>текущо</i>

Изводи	<i>Силата и смисълът на съществуването на гражданските организации произтичат от доверието на хората в тяхната мисия и е важно, особено във времена на обществена и политическа криза, неправителствените организации /НПО/ да гледат критично на себе си и да продължат да отстояват техните основни ценности и дългосрочни цели.</i>
Линк	<i>https://romapolicylab.org/?cat=14&lang=en</i>

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На база на подобраните практики и техния успех, основният извод е, че подобряването на средата за гражданско участие в управлението чрез обществени съвети изисква съчетаване на различни фактори, които създават условия за ефективно и учредително сътрудничество между гражданите и публичните органи.

Ето пет важни неща, които трябва да се вземат предвид:

- **Прозрачност и достъпност:** Информацията за обществените съвети и техните дейности трябва да бъде лесно достъпна за всички граждани. Публичните органи трябва да осигурят прозрачност в процесите на избор и номинации на членовете на съветите, както и във всички срещи и решения, взимани от съветите.
- **Разнообразие и желание за включване:** Обществените съвети трябва да представляват разнообразието на обществото, включително различни социални, културни и икономически групи. Засилването на усилията за привличане на членове с различни гледни точки и опит може да подобри качеството на взетите решения и да гарантира, че интересите на различните общности се отчитат.
- **Обучение и надграждане на знания:** Гражданите, които се включват в обществени съвети, често имат нужда от обучение и подготовка, за да разберат по-добре как работи публичната администрация и как могат да участват ефективно. Публичните органи могат да предоставят обучения и ресурси, които да помогнат на гражданите да се ангажират по-ефективно и да развиват собствените си умения и възможности.

- **Влияние и участие в процеса на вземане на решения:**
Гражданите, участващи в обществени съвети, трябва да имат реална възможност да влияят на процесите на вземане на решения. Техните предложения и препоръки трябва да се вземат предвид и да бъдат интегрирани в политиките и програмите на публичните органи.
- **Мониторинг и оценка:** Публичните органи трябва да осигурят механизми за мониторинг и оценка на дейността на обществените съвети. Този процес трябва да бъде ясен и прозрачен, с цел да се установи как съветите се справят със своите задачи и как могат да се подобрят.

Създаването на среда, където гражданите имат възможност и мотивация да се ангажират с обществени съвети, може да засили демократичния процес и да улесни вземането на по-добри и по-законни решения, които отразяват реалните нужди на обществото.

Този документ е създаден в рамките на проект № BG05SFOP001-2.025-0197 „Повишаване на гражданското участие в процесите на изпълнение и мониторинг на общински политики чрез активизиране на обществените съвети и комисии към Общинските администрации и други местни институции и структури”.

Цялата отговорност за съдържанието на публикацията се носи от Сдружение „Център за устойчиво развитие и иновации“ и при никакви обстоятелства не може да се счита, че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз и/или на Управляващия орган.